

中美将共同引领全球经济复苏

——独家专访纽约泛欧交易所集团CEO邓肯·尼德奥尔



5月14日，纽约交易所CEO尼德奥尔接受本报记者专访 本报记者徐汇 摄

本报记者 朱周良

高盛工作了20多年的华尔街老兵留下终生难忘的记忆。

“世纪金融风暴”的慑人威力，让尼德奥尔见证了美国道指从13000点到6500点的腰斩。同样在他执掌全球最大交易所的短短一年左右时间里，曾是高盛老对手的雷

曼兄弟轰然倒下，百年华尔街投行神话也一举终结。

昨天上午，前来参加陆家嘴论坛的尼德奥尔在上海接受了本报记者的独家专访，将他上任以来的难忘瞬间、对上海建设国际金融中心的建言以及对中国经济的信心娓娓道来。

A股流动性已达国际金融中心要求

上海证券报：您对上海建国际金融中心的前景如何看，有什么建议，特别是交易所在这个过程中扮演什么样的角色？

尼德奥尔：我觉得首先上海致力于打造国际金融中心这一点本身非常有道理的。上海庞大的经济规模客观上要求上海一定会走出这样一步。另外，中国最大的证券交易所也设在上海。虽说上海要成为国际金融中心这个目标看起来比较远

大，但我觉得不是不可以实现的。我接下来两天会参加上海市政府国际金融咨询委员会的会议，还有陆家嘴论坛，期间我会和大家探讨上海怎样才能成为一个国际金融中心，以及我们在这个过程当中可以提供一些什么样的帮助。

上海证券报：上海要成为国际金融中心，必须具有流动性充足的资本市场。上海股市开放的时间也有15到20年，虽然一些人认为A股还在发展

过程中，但我个人觉得从流动性的角度来看，A股的规模已经能够满足上海打造成国际金融中心的基本要求。上海还有中国最大的衍生品交易所之一，还有航运交易所。当然，最重要的还是股票交易所。另外，我想中国以后肯定还会重启IPO，我们希望成为一家在上海上市的外国公司。A股市场对国外公司的开放，实际上也能够帮助促进上海作为国际金融中心的地位。

长线投资者迎来入市机遇

上海证券报：在金融危机爆发以后，美国证监会首先想到了对做空进行限制，但是中国在这方面还在做积极的考虑。在现阶段，您觉得中国还有没有必要来做这样的尝试？

尼德奥尔：首先明确一下，我们的一些规则比如提价交易（uptick）现在还没有正式实施，而且类似规则在美国股市很早就有了，只是后来被取消了。我想美国证券交易委员的确希望在做空规则上做些调整，但是这样的调整并不是说真的要限制甚至禁止卖空。

我依然觉得，在任何一个有效率的资本市场，做空机制是流动性很重要的一部分，所以不应该完全禁止卖空，但是对卖空这种操作有更好的监管，以确保不让少数人出于不良动机来操纵股市。

我觉得中国如果真的要引入卖空，一定要针对性地制定一些规则，但肯定不是禁止卖空。

上海证券报：我注意到很多交易所包括纽交所本身都是上市公司，是不是成功的交易所本身一定要上市？这种模式有什么利弊？

尼德奥尔：交易所行业其实是一个技术性很强的行业，而且也很强调规模。现在看来，这个行业将来也会继续经历一系列的整合。

从长期来看，我觉得一个交易所如果要参与到这样的整合浪潮

中，首先必须要是上市公司。一些领先的欧美交易所都已经是上市公司，在亚洲也一样，比如新加坡和香港交易所都已是上市公司。而且在以后，我觉得还会看到更多的亚洲交易所成为上市公司，比如说东京交易所，甚至有一天中国的交易所也可能上市。这一点非常重要，因为行业的整合肯定还会继续发生，要参与其中你首先必须成为一家上市公司。

上海证券报：您怎么看近期的股市反弹？是否已经出现了一轮新的牛市？您对中国股市的前景怎么看？

尼德奥尔：我觉得现在要判断全球经济的复苏还有点太早，很难去预测。

当然，我们也看到中国的经济刺激政策还是发挥了非常好的作用，我觉得中国会是首先一批走出经济衰退的国家，这个说法没有问题。我想美国也不会落在中国后面，因为美国的经济刺激也已开始发挥作用了，虽然没有中国的政策来得那么明显。我觉得，美国的GDP增长应该在第三个季度、最晚第四个季度肯定会重现增长。所以我觉得，中国和美国会是首先复苏的国家。

我得到明年这个时候，中美两国的经济应该肯定恢复了非常明显增长。今年晚些时候可能就会出现一些经济复苏的迹象，到明年的这个时候肯定是没有问题了，现在都是朝着经济复苏的方向发展。

尼德奥尔：如果说你是做长期投资的话，我觉得现在是个投资股票的不错时机；但如果你对短期市场的调整还是比较担心，我觉得不妨继续等待一段时间，再观望一下，等经济有更多时间来复苏。G20集团国家已采取了很多经济刺激措施，这些措施要发挥效果还是需要一定的时间。我目前仍持谨慎乐观态度。

上海证券报：您怎么看待近期的股市反弹？是否已经出现了一轮新的牛市？您对中国股市的前景怎么看？

尼德奥尔：我觉得现在要判断全球经济的复苏还有点太早，很难去预测。

当然，我们也看到中国的经济刺激政策还是发挥了非常好的作用，我觉得中国会是首先一批走出经济衰退的国家，这个说法没有问题。我想美国也不会落在中国后面，因为美国的经济刺激也已开始发挥作用了，虽然没有中国的政策来得那么明显。我觉得，美国的GDP增长应该在第三个季度、最晚第四个季度肯定会重现增长。所以我觉得，中国和美国会是首先复苏的国家。

我得到明年这个时候，中美两国的经济应该肯定恢复了非常明显增长。今年晚些时候可能就会出现一些经济复苏的迹象，到明年的这个时候肯定是没有问题了，现在都是朝着经济复苏的方向发展。

受最深的一件事？

尼德奥尔：应该说，有很多事情是值得我终生记忆的，有好的，也有不好的。如果作为事后诸葛亮来说，当时可能不应该让雷曼兄弟破产，但如果找不到买方的话，现在在想也没有其他更好的方法。就我自己而言，最让我震惊的是这段时间类似“失事”的数量之多。不管是这次危机本身还是这一轮的资产泡沫，都可谓是史无前例的。同样让我震惊的是，这么多的大公司的财富一夜之间被金融危机彻底抹掉。

太多大鳄倒下令我震惊

上海证券报：作为一个华尔街的老兵，您认为本次危机爆发的根本原因是什么？王岐山副总理最近说到，银行家的贪婪是一个重要诱因，您怎么看？

尼德奥尔：如果你让我挑几个原因，我会选择这么几个：一个是杠杆率太高了；还有对风险管理是不够的；还有，有的产品透明度很差。现在回过头看，交易所在这次危机中的表现还是不错的，全球都是如此，但这是因为交易所的透明度相对较高，而且受到的监管也比较多。而真正的问

题是出现在没有受到监管的市场上，那里的杠杆率很高，而且规模比较大，又不强调监管，所以出现了很大问题。

王岐山副总理的评论应该跟我的非常接近。确实是金融业对风险了解不足，而且管理得也不好。很多银行偏离了传统的信贷业务，更多地去做证券化产品。后者很多时候会把标的资产的风险掩盖起来。资产证券化的初衷本来是分散风险，但结果证明恰恰相反。

上海证券报：能不能谈谈2007年12月就任纽交所CEO以来感

金融三城记：上海加快迈出国际化步伐

镜头一



本报记者 朱周良 摄

2009年3月末，伦敦一个晴朗的午后，美国人Tom Alfonso以澳大利亚矿业巨头力拓CEO的身份与一群来自中国的记者相谈正酣。这里是设在伦敦的力拓全球总部大楼，透过巨大的玻璃窗，位于古老金融城中心的圣保罗大教堂与耸立在“新金融城”——金丝雀码头的现代化大厦都尽收眼底。

镜头二



本报记者 朱周良 摄

2008年11月19日，华尔街，纽交所交易大厅。下午4点股市收盘，巴西电信巨头VIVO的CEO奥利维拉在纽交所工作人员陪同下，按下按钮鸣响收盘钟声，庆祝公司在纽交所上市10周年。交易大厅外的纽交所正门上方，此刻正高悬着巴西和美国国旗，提醒路人今天这里有巴西客人的到来。

究竟什么是国际金融中心？上面的两个场景或许能给人一些启示。在百年不遇金融危机的背景下，中国不但没有退缩，反倒更明确提出到2020年把上海基本建成国际金融中心和国际航运中心的目标。与伦敦和纽约这两大传统金融中心相比，上海要走的路显然还有很长一段。不远的2020年，中国将向国人和世人呈现一个什么样的上海？选择纽约模式还是伦敦模式？抑或走一条中国特色的发展之路？

循着已有数百年历史的纽约和伦敦的发展足迹，或许我们能够为上海的国际金融中心之路找到些许指引和借鉴。

◎本报记者 朱周良 伦敦、纽约、上海报道

英式？美式？还是中式？

现在的问题在于，有了西方金融危机的前车之鉴，中国以一种什么模式来发展自己的国际金融中心呢？是伦敦模式？纽约模式？抑或另辟蹊径走一条中国特色的国际金融中心之路？

耶鲁的加藤认为，中国有着建设国际金融中心的独有优势，但要实现“引人注目的大步跨越”却并非易事。他建议，中国可以从加强香港与上海的联系入手，正如上海和香港交易所最近签署的合作协议所显示的那样，两地的合作在不断加强。上海和香港可以考虑实施一套共同的监管措施，并招募一些全球最好的金融家来支持其监管架构，后者用西方国家不再可能提供的有利税收制度来吸引人才。

卡斯商学院的赵怀南表示，上海建设国际金融中心的首要目标并非直接要与纽约、伦敦竞争，未来十年的追求应该是确立上海成为亚洲第一金融中心的地位，这就意味着在2020年要超越东京和新加坡等地区竞争对手。虽然2020年听起来有些遥远，但上海与国际金融中心的差距也非常之大，因此对上海来说时间已是异常紧迫。

高盛全球首席经济学家吉姆·奥尼尔坦言，考虑到人民币依然受到资本管制，而亚洲总体上缺少一个发达的本币债券市场，至少在现阶段他并不看好亚洲一些大城市建设国际金融中心的努力。但是，如果看看周小川行长在G20峰会前提出的SDR建议，看看两岸关系近期持续回暖的发展，再看中央政府对当前危机强有力的应对政策，这些都让我有理由相信，中国很清楚自身将来要走的路，并且正在朝着目标前行。”

人才是核心竞争力

很关键的问题是人才。”这是伦敦金融城第681任市长陆毅安对上海建国际金融中心给出了第一个建议，对中国来说，建设国际金融中心的一大挑战就是培养大量专业的金融人才。”

在伦敦市政厅去年发布的一份《全球金融中心指数》中，“具备优秀人才及灵活的人才市场”被列为14项竞争力因子中最重要的一个。上海在3月份公布的一项全球金融中心排名调查中仅排在35位。

在主要国际金融中心城市中，伦敦和纽约的金融从业人员占就业总人口的比例均在11%以上。据伦敦金融城上海代表处提供的数据，金融服务业为英国提供了100多万个就业岗位，其中有30多万个岗位在大伦敦区。而上海目前的金融从业人口占比只有约2.2%，金融人才只有不到20万，而达到国际水准的金融人才则不足1万人，这与上海近2000万的总人口极不相称。

提到国际金融中心，全美投融资委员会会长Hearst Zhang第一个说到的也是人才。简单点说就是要合适的人来做合适的工作。”1993年就开始在华尔街打拼的Hearst坦言，“上海已经找准了努力的方向，现在要做的就是找到最合适的人才来完成这些工作。”

“金”与“融”两手都要抓

前不久，伦敦金融城组织了一次主题为“走出危机——金融城的未来”的辩论会。会上，关于金融城糟糕的基础设施建设成为一个热门话题。不少人担心，这会成为金融城继续发展的一大瓶颈。

然而，不管是地铁、出租还是机场、码头，上海都可媲美很多国际化大都市。走在陆家嘴不断创新的摩天大楼丛中，让人很自然地把这跟金融中心的字眼联系在一起。但是，要成为国际性的金融中心，总感觉上海还缺了不少“内涵”。在“硬指标”不断完善的同时，上海金融中心在“软环境”建设方面距离真正的国际金融中心还有相当差距。

举个最简单的例子，在纽约或是伦敦，不管你是早上刚起床、白天上班还是晚上临睡，总会有各种渠道看到或者听到来自全球各地的资讯，不仅是股市、期货或是外汇这些金融信息，还有政治、社会等方方面面的最新资讯。

在纽约或是伦敦的任何一家酒店或是咖啡馆，滚动播放财经新闻的都有很多电视频道，有相对本地化的ABC和BBC，也有更为全球性的CNN、BLOOMBERG以及CNBC等等。宾馆提供的报纸也不会只是本地的报纸，比如伦敦也会有美国的

全球金融重心东移

在全球仍未完全走出百年不遇的金融危机之际，中国高调宣布支持上海发展国际金融中心，这样的时机不免引发了诸多猜想。

陆毅安认为，对上海来说，现在是发展的好时机。而Hearst也表示：“现在的时机正正好，我一直认为建设金融中心越早越好。”

一些人认为，西方传统金融中心因为本轮危机而衰落，为中国提供了绝佳的机会。美国耶鲁大学教授杰弗里·加藤本周在英国《金融时报》撰文指出，两年前大家还在激烈辩论世界上最重要的金融中心是纽约还是伦敦，但在“双城”都已身受重创、需要很多年时间来恢复元气的后危机时期，这些争论现在看来已严重过时。

卡斯商学院的赵怀南教授这么看待纽约和伦敦模式的最大区别：纽约主要依托美国本土强大的经济实力，而伦敦则基于英国经济规模较小，主要依托“温布尔登”战略，即建设世界最好的网球场、吸引全球所有顶尖高手来比赛。

所以我们看到华尔街大部分的业务是美国本土业务，而金融城80%的业务是英国以外的国际业务。”赵怀南说。

不过，“一旦全球经济开始复苏，纽约和伦敦或许会减少彼此间的竞争，而加强与香港和上海合作形式出现的新竞争者的竞争。”加藤说。他预言，很快大家将看到全球的金融重心向东方倾斜。

曾任高盛董事总经理的纽交所集团CEO尼德奥尔说：我想华尔街最终可能再次回到跟危机前差不多的规模，但整个模式会完全改变，不管是薪酬、商业模式还是监管体制。”

美国总统奥巴马则说，华尔街代表的金融业未来在美国经济中的比重将下降，不可能再占“半壁江山”。

中国的优势在哪？加藤认为，中国没有华尔街或伦敦金融城那么复杂，但考虑到过去两年复杂和不透明证券产品在全球引发的混乱，一个更为简单的体系可能更有其自身的优劣。另外，中国还拥有多家世界上规模最大且资本充足的银行，拥有许多大型企业和即将在沪港两地上市的新锐企业。中国迅速崛起的中产阶级拥有庞大的储蓄，为金融服务业向更庞大、更复杂的方向发展创造了有利条件。最重要的一点，中国的增长率仍高于6%，而美英等发达国家还是负增长。